Задание на 08.05.2020г Основы индивидуального проектирования, гр. МТЭ-19

Данилов Никита:, ваша тема:  «Охрана труда и здоровья студентов ( обучающихся школ  и других учебных заведения), в ходе выполнения ими работ во время прохождения учебной или производственной практики».
Целью Вашей работы: познакомиться с ПРАВАМИ на охрану труда студентов и школьников.
 Задача: познакомится с правами, а именно: какое ПРАВО имеет студент, учащийся школ,  по охране труда и сохранения здоровья,  в ходе выполнения своих  обязанностей в процессе прохождения учебной или  производственной практики.
 
 Продукт: составление презентации, а также  формат ватмана  А-1,на котором вы разместите  картинки с указанием Прав. Или создание буклета.

 Рассомагин Никита, ваша тема: « Права обучающихся техникума и школ, в процессе обучения в данном учебном заведении».
Целью работы, будет изучение ПРАВ обучающихся техникума, школ,  в процессе обучения.

Задача: познакомиться с нормативными документами техникума и школ, где отражены ПРАВА учащихся школ или техникума и других образовательных учреждений. И о чем эти права, т.е. в чем выражаются
Продуктом будет составление презентации и формат ватмана А -1, где вы разместите картинки с ПРАВАМИ обучающихся. Или создание буклета.

 Вотинов Дмитрий, ваша тема : «Права обучающихся техникума, школ по обеспечению безопасности в сети интернет».
 Целью работы: познакомиться с ПРАВАМИ учащихся школ и техникумов по обеспечению их безопасности при работе в сети интернет.
Задача: Познакомиться с нормативной базой, которая обеспечит Вам эти права, права на безопасность когда вы используете сетевой интернет в процессе обучения.
Продуктом, будет презентация, и буклет, где отразите эти права.

 Кашин Д., ваша работа, уже выполнена и прошла апробирование  в школе № 3, так что, теперь мы с Вами будем защищать ее в техникуме.
Спасибо.
