Раздел 8.
ТЕКСТ И ЕГО СТРОЕНИЕ.
Тема: «Типы речи. Тексты-описания»
       Задание:  выполнить краткий конспект, составить текст, следуя особенностям типа речи.
Текст - (от лат. textus - ткань - соединение),  последовательность предложений, слов, построенная согласно правилам данного языка, данной знаковой системы и образующая сообщение. 
       Теория:
        Одним из средств выражения авторского отношения к теме текста является использование при его создании определенного типа речи, имеющего свои композиционные особенности. В зависимости от содержания высказывания нашу речь можно разделить на описание, повествование, рассуждение. Каждый тип речи обладает отличительными признаками.
Текст-описание

Описание – это словесное изображение предмета, явления, события. В описании перечисляются и раскрываются основные признаки выбранного предмета. 

Цель – представить читателю текста образ, который легко вообразить в красках. Важны единство времени и места проявления признаков.

Текст описания состоит из следующих частей:
1. общая характеристика предмета, общее впечатление;
2. признаки, детали;
3. общая оценка предмета.
Например, описание может быть портретным, пейзажным; объектом писания может быть все что угодно – и человек, и его эмоциональное состояние, и животное, и растение, и место (город, отельный дом, парк, деревня), и погода. 
Речевая особенность – преобладание существительных, прилагательных, наречий, минимум действия и статичность текста.
Описательный текст отвечает на вопросы «какой? какие?» (какой предмет описывается? как выглядит? каковы его качества и свойства?).

