Б-18 МДК 01.01
Задание на 21.05.2020:
1 пара. Составить конспект по теме: «Правовые основы организации и оплаты труда». Найти в интернете  и выписать названия основных правовые документы по оплате труда. Конспект по теме: «Формы и системы оплаты труда» Учебник Богаченко, гл. 10  п. 4. Ссылка на учебник в электронном виде приложена ниже. 
2 пара. Составить конспект по теме: «Учет оплаты труда. Расчет с работниками по прочим операциям. Синтетический учет заработной платы»  по учебнику Богаченко В.М. (ссылка ниже) гл.10 п.1 и 11.
3 пара. Составить конспект по теме: «Расчет заработной платы при повременной форме оплаты труда. Оформление документации при начислении оплаты труда» по учебнику Богаченко В.М. (ссылка ниже) гл.10 п.5 (полностью) и п.6 (только теорию, без примеров)
4 пара. Составить конспект по теме: «Понятие собственного капитала, его виды и учет».  
Теория к 4 паре: 
Понятие и состав собственного капитала предприятия
Капитал - это совокупность материальных ценностей и денежных средств, финансовых вложений и затрат, необходимых для осуществления хозяйственной деятельности.
В процессе хозяйственной деятельности происходит постоянный оборот капитала: последовательно он меняет денежную форму на материальную, которая в свою очередь изменяется, принимая различные формы продукции, товара и другие, в соответствии с условиями производственно-коммерческой деятельности организации, и, наконец, капитал вновь превращается в денежные средства, готовые начать новый кругооборот.
Источниками формирования имущества организации являются собственные средства (собственный капитал) и заемные средства (заемный капитал).
Собственный капитал организации состоит из уставного капитала, добавочного капитала, резервного капитала, нераспределенной прибыли и средств целевого финансирования.
Первоначальным элементом собственного капитала является уставный капитал, который представляет собой сумму вкладов, инвестируемых собственниками для осуществления уставной деятельности создаваемой организации. Величина уставного капитала характеризует объем средств, с которого организация начинает свою деятельность, определяет минимальный размер имущества, гарантирующего интересы кредиторов.
Остальные элементы собственного капитала формируются за счет конечного результата финансово-хозяйственной деятельности организации в течение всего периода ее функционирования.
Величина собственного капитала характеризует, в какой степени деятельность организации финансируется независимо от ее кредиторов (займодавцев).
При определении финансового положения организации капитал организации определяют как разницу между ее активами и обязательствами.


Работу выполняем в тетради и СКИДЫВАЕМ фото В КОНТАКТЕ (Елена Викторовна). Можно найти через студентов группы Б-17. Что не понятно, задаем вопросы! 
Сроки выполнения задания:  до 14-00 22.05.2020 за несвоевременную отправку исполненных заданий, оценка будет ниже.
 
Ссылка на учебник по бухгалтерскому учету. Автор Богаченко В.М..
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