Раздел 11. Новинки русской литературы.                                                    Творчество Алексея Иванова.                                                                
Тема: «Жизнь и творчество А. Иванова»
Задание: выполнить краткий конспект по творчеству А.Иванова, прочитать роман «Географ глобус пропил».
Теоретический материал:
Алексе́й Ви́кторович Ивано́в (23 ноября 1969, Горький) — российский писатель, лауреат премий имени Д. Н. Мамина-Сибиряка, П. П. Бажова, премии «Ясная Поляна».
Алексей Иванов родился в 1969 году в Горьком (Нижний Новгород) в семье инженеров-кораблестроителей. В 1971 году семья переехала в Пермь. В 1987 году после окончания школы Алексей поступил в Уральский государственный университет на факультет журналистики, который оставил в следующем году. В 1990 году заново поступил в УрГУ на факультет искусствоведения и культурологии, который успешно закончил в 1996 году, защитив диплом по искусствоведению.
Дебютная публикация — фантастическая повесть «Охота на „Большую Медведицу"», — состоялась в 1990 году в журнале «Уральский следопыт» (Свердловск). Вернувшись в Пермь, Алексей Иванов сменил немало профессий: работал сторожем, школьным учителем, журналистом, преподавателем университета, а также гидом-проводником в турфирме, что привело его к увлечению краеведением.
Вернулся в литературу и стал известен благодаря роману «Сердце Пармы», в процессе работы над которым писатель организовал детский художественный краеведческий музей.
Произведения, принесшие известность:
«Общага-на-крови», 2006 г.
«Географ глобус пропил», 1995 г.
«Сердце Пармы», 1996 г.
«Золото бунта», 2005 г.
«Блуда и МУДО», 2007 г.
«Пслоглавцы», 2011 г.
«Комьюнити», 2012 г.
«Пищеблок», 2017 г.
Трижды писатель номинировался на премию «Национальный бестселлер». Алексей Иванов лауреат литературной премии имени Д. Н. Мамина-Сибиряка (2003), премий «Эврика!» (2004), «Старт» (2004), премии имени П. П. Бажова (2004), «Книга года» (2006), «Портал» (2006) и «Мраморный фавн» (2006).
В сентябре 2006 г. его роман «Золото бунта» признали лучшим прозаическим произведением года на Всероссийской книжной выставке.

Внимание! Конспект выполняем в рукописном виде. Роман «Географ глобус пропил»  читаем в полном объеме.

