
 Задание на 05.12.2020г. 1.я, 2 я пары
 Уважаемые студенты гр. Б-19, Вам Всем необходимо пройти Юридический диктант!!!!!
 Кто не пройдет ЗАЧЕТ не получит!!!!!
 Сертификаты переслать мне на почту и я могу распечатать!!!!
 
Который проводится    с 3 по 10 декабря 2020 года. 
Написание Диктанта может осуществляться исключительно в онлайн режиме на официальном портале диктанта: http://юрдиктант.рф с любых устройств, подключенных к сети Интернет. Текст Диктанта включает в себя ряд тестовых заданий на знание юридических понятий и терминов, основ Конституции Российской Федерации, отдельных отраслей права. Продолжительность написания Диктанта: 60 минут. По результатам участнику автоматически отобразится оценка итогов написания и допущенные ошибки                    с их анализом. Кроме того, участники, написавшие Диктант получат именные сертификаты в электронном виде. Текстовый модуль анонса мероприятия прилагается. 
[bookmark: _GoBack]В 2017 году правовой диктант написали 55 тысяч человек, в 2018 году                       это число утроилось и составило 165 тысяч участников, а 2019 уже более 220 000.
Пермский край в 2019 году по числу участников занял 6 место, в регионе     в правовом диктанте приняли участие 7289 человек.
Одновременно сообщаю, что консультационную поддержку по вопросам организации Диктанта оказывает Маклаев Антон Анатольевич,                                             тел.:  8 908 -271-49-63. 

 ТОЖЕ:
С 3 по 10 декабря 2020 года в онлайн-режиме пройдет IV Всероссийский правовой (юридический) диктант.
Принять участие в тестировании сможет любой желающий на сайте юрдиктант.рф.
Диктант рассчитан на граждан в возрасте от 14 лет. По завершении теста каждый участник получит сертификат о прохождении диктанта с персональным результатом, а также доступ к информационным материалам по допущенным ошибкам.
Диктант состоит из 40 вопросов, на ответы будет выделено 60 минут. Основная тематика: Конституция РФ, административная ответственность, трудовые, гражданские, семейные права. В 2020 году в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне в юридический диктант будут включены вопросы, посвященные Нюрнбергскому трибуналу.
Первый диктант прошел в 2017 году и привлек более 55 тысяч участников, в 2018-м число зарегистрированных участников составило уже 165 тысяч человек. В 2019 году в диктанте приняли участие 223 тысячи человек, включая 3 533 гражданина из 24 зарубежных стран. Среди последних наибольшее количество участников было из Абхазии, Киргизии, Узбекистана, Азербайджана, Молдавии и Белоруссии.
Организаторами Всероссийского правового (юридического) диктанта являются Ассоциация юристов России и общественная организация «Деловая Россия», партнерами выступают Министерство иностранных дел Российской Федерации, Федеральная антимонопольная служба и Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

